人教版物理九年级第十九章第2节《家庭电路电流过大的原因》同步练习
一、单选题
1.下列现象不会引起保险丝熔断的是（　　） 
A.插座中的两个线头相碰      B.开关中的两个线头相碰 
C.电路中同时增加几个大功率的用电器 D.灯头里的两个线头相碰
2.某同学晚上在家做功课时，把台灯插头插入书桌边的插座上，闭合台灯开关，发现台灯不亮．为了找出原因，他把台灯插头插入其他插座，闭合台灯开关，发现台灯能正常发光；用试电笔插入书桌边的插座进行检查时，发现其中一个孔能使试电笔的氖管发光．关于台灯不亮的原因下列说法正确的是（　　） 
A.进户线火线断了         B.进户线零线断了 
C.书桌边的插座与火线断开     D.书桌边的插座与零线断开
3.家庭电路中的保险丝不能用铜导线代替，这是由于铜导线（　　） 
A.电阻率大，熔点高        B.电阻率大，熔点低 
C.电阻率小，熔点高        D.电阻率小，熔点低
4.把8W的台灯插头插入家庭电路的插座，室内的电灯立即全部熄灭，原因可能是（　　） 
A.台灯功率太大，保险丝熔断    B.台灯插头内有短路现象 
C.插座中有断路现象        D.台灯插头内有断路现象
5.家庭电路中，空气开关的主要作用是（　　） 
A.可以节约电能          B.防止人体触电 
C.防止电路中出现断路       D.当电路中的电流过大时自动切断电路
6.如图所示电路，当开关S闭合后，灯L1、L2均发光，电流表、电压表均有示数．过一会儿，两灯突然熄灭，电流表示数为零、电压表示数变大，可能发生的故障是（　　） 
A.L1断路  B.电流表断路 C.L2断路   D.L1短路
7.在表演台上某人声称具有特异功能--“不怕电”他把灯泡接到家庭电路的两根电线上，灯光亮．取下灯泡后，他用双手同时抓住两根电线，并让别人用测电笔触其肌肤，众人见氖管发光而瞠目结舌，对此某班同学展开讨论后形成以下观点，其中不正确的是（　　） 
A.这是伪科学的撞骗行为 
B.此人也许真有不导电的特异功能 
C.此人与大地之间一定有良好的绝缘 
D.他去抓两根电线前，零线被助手切断了
8.关于家庭电路，下列说法错误的是（　　） 
A.保险丝熔断可能是同时使用了多个大功率电器 
B.控制灯泡的开关只需要和灯泡串联即可，所以电灯的控制开关可以安装在零线上 
C.若电线在某处接触不良，则该处更容易发热 
D.把用电器的金属外壳接地线可以防止触电
二、多选题
9.家庭电路中有时出现这样的现象，原来各用电器都在正常工作，当把手机充电器的插头插入插座时，家用所有的用电器都停止了工作，其原因不可能是（　　） 
A.这个插座的火线和零线原来就相接触形成了短路 
B.插头插入这个插座时，导致火线和零线相接触形成了短路 
C.插头与这个插座接触不良形成了断路 
D.同时工作的用电器过多，导致干路电流过大，保险开关跳闸
10.某家庭电路中安装有“220V 10A”的空气开关（未画出），如图是电路中的四种情况，开关全部闭合后，不会引起空气开关“跳闸”的是（　　） 
A. B. C. D.
11.小刚有一个带有开关、指示灯和多个插座的接线板，如图所示．每当接线板的插头插入家庭电路中的插座，闭合接线板上的开关时，总出现“跳闸”现象．关于“跳闸”原因和接线板中的电路连接，下列说法正确是（　　） 
A.“跳闸”的原因是接线板中的电路发生了断路 
B.“跳闸”的原因是接线板中的电路发生了短路 
C.接线板上的多个插座与指示灯并联 
D.接线板上的开关与指示灯串联
12.下列关于家庭电路的说法错误的是（　　） 
A.保险丝熔断一定是电路中某处发生了短路 
B.不能用铁丝或铜丝代替保险丝 
C.家用电器的金属外壳要接上地线 
D.对人体安全的电压是不高于36V
13.随着科技的发展和人民生活水平的提高，旧的电网已越来越不适应人们生活用电的需要，为此很多地方都开始了电网改造，改造后的家庭电网大大改善了生活用电的需求，下列说法正确的是（　　） 
A.电能表的“容量”增大后，则用电器能消耗更多的电能 
B.导线改成了更粗的铜线后，导线上的发热损失减少了 
C.空气开关取代闸刀开关和熔断器，不仅使用方便，而且可靠性强 
D.导线铺设在优质的塑料套管内，增加了用电的安全性
三、填空题
14.人们使用两脚插头台灯时，往往会随意插入两孔插座中．如图所示，小明将台灯（图乙）的两插头插入家庭电路两孔插座（图甲）CD中（图丙是台灯的电路图，AB表示台灯的两插头），连接情况是A与C、B与D孔连接，闭合台灯开关S1，发现台灯L1不亮，电路中开关及导线良好，用测电笔测M点，氖管不发光，再测N点，测电笔发光，则可知台灯L1出现故障是 ______ （填“断路”或“短路”）现象．这种插入法，在断开开关情况下，接触台灯接点N时 ______ （填“会”或“不会”）触电， 
15.小明同学想在家里安装一盏照明灯，如图所示是他设计的电路．图中虚线框1和2应连入开关和电灯，则开关应装在 ______ 方框中．安装完毕后，闭合开关，电灯不亮，用测电笔分别测试B、C点时，测电笔的氖管都发光，用测电笔测试A点，氖管不发光，则电路的故障为 ______ ．
四、实验探究题
16.认识短路的危害【设计实验】 
目的：认识短路的危害 
器材：低压电源（直流6V）、开关、额定电流为1A的保险丝、额定电压为6V的灯泡、 
导线、电流表（演示电流表，0～5A档） 
【进行实验】 
（1）在图中，CD间接上一段保险丝，AB间接入电流表，其它部分按图所示连接好电路． 
（2）当开关闭合时，灯泡 ______ （填“发光”或“不发光”），电流表 ______ （填“有”或“无”）示数． 
（3）断开开关，在B、D间接一根粗铜丝，当闭合开关的瞬间，你将会观察到 ______   
A．电流表的指针迅速摆动较大的幅度，保险丝也随即熔断 
B．电流表的指针无示数，保险丝不会熔断 
C．电流表读数稳定不变，灯泡正常发光 
D．电流表读数稳定不变，灯泡不亮 
【分析论证】 
B、D间接入铜丝时，灯泡被短路．根据欧姆定律知道，闭合开关的瞬间，线路中的电流 ______ ，通过保险丝和导线的电流 ______ ，但是保险丝的电阻比导线大很多，在电流相同时，导体的电功率跟电阻成 ______ 比，所以保险丝的电功率比铜丝的电功率大得多，使保险丝的温度升高，这实际是我们学过的电流的 ______ 效应．
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人教版物理九年级第十九章第2节《家庭电路电流过大的原因》同步练习
答案和解析

【答案】 
1.B    2.D    3.C    4.B    5.D    6.C    7.B    8.B    9.ACD    10.CD    11.BCD    12.BCD    13.BCD    
14.断路；会 
15.2；灯泡断路 
16.发光；有；A；很大；相同；正；热 

【解析】 
1. 解：A、插座中的两个线头相碰，是火线和零线直接连接，会造成电源短路，会引起保险丝熔断，故A不合题意； 
B、开关中的两个线头相碰，相当于开关闭合，电路中的用电器正常工作，不会造成电流过大，保险丝不会熔断，故B符合题意； 
C、电路中同时增加几个大功率的用电器，会造成总功率过大，会引起电流过大，会引起保险丝熔断，故C不合题意； 
D、灯头里的两个线头相碰，会造成电源短路，导致电流过大，会引起保险丝熔断，故D不合题意． 
故选B． 
家庭电路的电流过大，会引起家庭电路中保险丝熔断，其原因：短路或总功率过大． 
本题考查电路电流过大的原因，要具体情况具体分析，属于基础知识，但容易出错． 
2. 解：A、进户线火线烧断，台灯不会发光，故A错误． 
B、进户线零线断，台灯不会发光，故B错误 
C、书桌边的插座与火线断开，不会使测电笔的氖管发光，故C错误； 
D、书桌边的插座其中一个孔接火线，能使氖管发光，若零线断开，使得灯不能发光，故D正确． 
故选D． 
测电笔是用来辨别火线和零线的．能否使测电笔的氖灯发光，就要看测电笔的笔尖能否通过导线或闭合的开关接到火线上，接到火线上氖灯发光，接不到或接到零线上不发光． 
本题考查了用测电笔来检查电路故障，平时多注意观察、多和家长交流、多积累这方面的经验． 
3. 解：保险丝要当电路中有过大电流通过时，保险丝发热温度快速升高到熔点自动熔化，切断电路， 
根据焦耳定律Q=I2Rt可知：产生热量在相同电流时随电阻的增大而增加；所以电流达到一定值时，电阻率大的电阻产生的热量多； 
为了尽快能使保险丝熔化而断开电路，则保险丝的熔点低一些才能减小加热的时间； 
因此：电阻率大、熔点低的材料是制作保险丝的最好材料，应由铅制成． 
故选C． 
保险丝通常安装在火线上，当电路中有过大电流通过时，保险丝发热自动熔断，切断电路，从而起到保护电路的作用． 
家庭电路中保险丝若用电阻率小、熔点高的物质保险丝，则保险丝不能熔断，起不到保险作用． 
题主要考查根据保险丝的工作原理，分析得出保险丝制作材料的规格和要求． 
4. 解：A、台灯的功率为8W，不会使保险丝熔断，故A错误； 
B、台灯插头内短路，当插头插入插座时会使整个电路发生短路，使电路中电流过大，烧断保险丝或跳闸，使室内电灯就全部熄灭，故B正确； 
C、插座中有断路现象，室内的电灯不会熄灭，故C错误； 
D、台灯插头内有断路，台灯不亮，不会使其它的灯熄灭，故D错误． 
故选B． 
电路中电流过大的原因：一是短路，二是用电器的总功率过大．这两种情况都会使保险丝烧断或跳闸，使家里的其它用电器停止工作，因为是8W的台灯，原因二不可能，可能是发生了短路，据此分析． 
本题考查了家庭电路故障的判断、短路的对电路的影响，在平时的用电过程中，了解“短路--电路中的电流过大--跳闸（保险丝熔断）”的道理，会查故障、会解决，学以致用． 
5. 解：家庭电路中空气开关的作用是保护电路，当电路中发生短路或用电器总功率过大时会引起空气开关跳闸． 
故选D． 
当电路中发生短路或用电器总功率过大时，电路中电流过大，空气开关中的电磁铁会产生较强的磁性吸引衔铁，使开关断开，切断电路起到保护电路的作用． 
本题考查学生对空气开关的了解，知道“短路或总功率过大--电路中的电流过大--跳闸”的道理，是物理知识在生活中的实际应用． 
6. 解： 
A、如果灯泡L1断路，整个电路断路，电流表、电压表示数都为零，故A错误； 
B、如果电流表断路，则电压表无示数，故B错误； 
C、如果灯泡L2断路，电压表测量电源电压示数增大，故C正确； 
D、如果灯泡L1短路，则电流表有示数，故D错误． 
故选C． 
闭合开关，灯泡都能发光，电流表、电压表有示数，说明电路正常．电压表示数增大，原因有两个：与之并联的导体断路，与之串联的导体短路． 
使用电压表判断电路故障的作法是：将电压表与导体并联，如果电压表有示数且较大，说明并联的导体断路；如果无示数，说明其它导体断路或并联的导体短路． 
7. 解：火线与零线、大地的电压是220V，大大超过了安全电压，而触电是人体通过的电流达到一定值才会发生；当用测电笔触这个人的肌肤，氖管发光而没有发生触电，说明人体与火线相连，但没有电流通过人体，可能是因为零线断开，并且此人与大地之间有良好的绝缘，使电流无法形成回路，故ACD说法正确，B说法错误． 
故选B． 
对人体的安全电压为不高于36V，火线上的电压对人体是不安全的，当人与火线相接而没有发生触电，说明此时人体上没有电流通过． 
本题主要考查学生对触电的了解与掌握．触电有两种情况：单相触电、双相触电．单相触电是站在地上，直接接触火线发生的触电事故．双相触电是同时接触零线和火线，发生的触电事故． 
8. 解： 
A、保险丝熔断一定是电路中电流过大，电流过大的原因是发生了短路或用电器的总功率过大．故A正确； 
B、控制电灯的开关与电灯串联，为了安全，并且接在火线上，故B错； 
C、若电线相互连接处接触不良，说明导线的接触面积小，电阻比较大，根据公式Q=I2Rt可知，在电流相等，时间相等时，电阻越大，产生的热量就越多，所以该处比别处更容易发热，故C正确； 
D、金属外壳的用电器如果漏电，使金属外壳和火线相连，人站在地面上，接触用电器的金属外壳，间接接触火线，会发生触电事故．所以用电器的金属外壳一定接地，防止触电事故的发生．故D正确． 
故选B． 
利用下列知识分析判断： 
（1）保险丝熔断一定是电路中电流过大，电流过大的原因是电路短路或总功率过大，保险丝熔断千万不要用铁丝或铜丝来代替； 
（2）为了安全开关接在火线上，开关与所控制的用电器串联； 
（3）家庭电路中用电器的金属外壳一定接地，防止用电器漏电时发生触电事故． 
本题涉及到的知识点比较多，金属外壳的用电器的使用、开关的连接方法、保险丝熔断的原因等等． 
家庭电路中掌握各元件的正确使用，更要注意使用的安全性． 
9. 解：A、若是插座处原来有短路，则在没有插入手机充电器之前，电路就已经出现了短路，室内用电器不会正常工作，故A错误； 
B、若是插头插入这个插座时，导致火线和零线相接触形成了短路，室内所有的用电器全部停止了工作，若不及时断电会发生火灾，故B正确； 
C、若是用电器的插头与插座断路状态，则用电器不工作，不会影响室内其它用电器，故C错误； 
D、手机充电器的功率很小，使用后不会导致干路中总电流过大、保险开关跳闸，故D错误． 
故选ACD． 
当把手机充电器的插头插入插座时，用电器全部停止工作，表明干路上的保险丝被熔断了，保险丝被熔断是由于电路中的电流过大．而产生电流过大的原因有两个：一是用电器的总功率过大，另一个是发生短路．由生活常识可知，手机充电器的功率比较小，因此造成保险丝熔断的原因不会是因干路的总功率过大． 
由手机充电器插头插入插座，室内用电器全部停止工作可知，是手机充电器的两个接头短路了． 
本题考查对家庭电路故障的分析判断能力，要结合家庭电路的特点熟练掌握． 
10. 解：A、如图的电路中有大功率用电器，且用电器较多，开关闭合容易造成总功率过大，引起空气开关“跳闸”，不符合题意； 
B、图中闭合开关后，电路发生短路，会造成电流短路，引起空气开关“跳闸”，不符合题意； 
C、图中闭合开关后，电路正常工作，不会造成电流过大，不会引起空气开关“跳闸”，符合题意； 
D、图中闭合开关后，其中一只灯泡被短路，但另一只灯泡仍能工作，电源不会短路，不会引起空气开关“跳闸”，符合题意． 
故选CD． 
空气开关自动跳闸的原因是电流过大，引起家庭电路中电流过大的原因有两个，短路或总功率过大．根据给出情况中的现象，进行判断． 
本题考查学生对家庭电路中电流过大原因的掌握情况，需要从具体问题入手，分析是否会出现短路问题或用电器总功率过大． 
11. 解： 
AB、“跳闸”的原因是接线板中的电路发生了短路，造成电路电流过大，而不是电路断路；故A错误、B正确； 
C、接线板上的多个插座与指示灯互不影响，所以它们是并联的；故C正确； 
D、接线板上的开关与指示灯应该是串联的；故D正确． 
故选BCD． 
当电路中发生短路或用电器总功率过大导致电流过大时，空气开关会自动断开，切断电路； 
插座与指示灯是并联的；指示灯与开关是串联的． 
当电路中发生短路或用电器总功率过大导致电流过大时，空气开关会自动断开，切断电路，而断路是不会造成“跳闸”的． 
12. 解： 
A、保险丝熔断可能是电路中某处发生了短路，也可能是电路中总功率过大．故A错误． 
B、铁丝或铜丝的熔点比较高，电流过大时，产生的热量过多时，不会使铁丝或铜丝熔断，不能在电流过大时，自动切断电源，千万不要用铁丝或铜丝代替保险丝．故B正确； 
C、把家用电器的金属外壳接上地线，当金属外壳的用电器漏电，人接触金属外壳时地线把人体短路，可以防止触电．故C正确； 
D、对人体的安全电压是不高于36V．故D正确． 
故选BCD． 
（1）电路短路或电路总功率过大，都会使电流中电流过大，电流过大会引起保险丝熔断； 
（2）保险丝熔断，千万不要用铁丝或铜丝代替保险丝． 
（3）金属外壳的用电器的金属外壳一定要接地，防止漏电时，发生触电事故． 
（4）记住人体的安全电压可直接判断． 
了解保险丝的特点与在电路中的作用，知道家庭用电的安全注意事项，记住人体安全电压可顺利解答此题． 
13. 解： 
A、电能表的“容量”增大，指的是允许接的用电器的总功率增大，而用电器消耗更多的电能，电功率不一定大，故A错误； 
B、导线改成了更粗的铜线后，横截面积增大，在材料、长度不变时，电阻减小，在电流、通电时间相同的情况下，由Q=I2Rt可知，电阻越小，产生的热量就越小，故B正确； 
C、因为空气开关带有保险装置，当电流过大时，开关中的电磁铁起作用，使开关断开，切断电路，不仅使用方便，而且可靠性强，故C正确． 
D、因为优质的塑料管起到良好的绝缘作用，增加了用电的安全性，故D正确． 
故选：BCD． 
（1）电能表的“容量”增大，指的是允许接的用电器的总功率增大； 
（2）根据焦耳定律知：在电流、通电时间相同的情况下，电阻越大，产生的热量就越多，反之，电阻越小，产生的热量就越小； 
（3）空气开关带有保险装置，当电流过大时，开关中的电磁铁起作用，使开关断开，切断电路； 
（4）因为优质的塑料管起到良好的绝缘作用． 
本题题目各项回答的问题都不相同，需要逐一验证，对题目中各选项逐一经过题意的这个“筛子”，把符合题意的答案筛选出来．本题涉及的知识点较多，通过对每个选项内容的判断，从中选择符合题意的选项． 
14. 解：若A与C、B与D孔连接，闭合台灯开关S1，发现台灯L1不亮，电路中开关及导线良好，用测电笔测M点，氖管不发光，说明与火线不通；再测N点，测电笔发光，说明与火线相连，火线通路，因为开关是闭合的，故可以断定是灯断路；若按照小明的接法可知开关连在了零线和灯之间，即使断开开关的情况下台灯仍与火线相通，接触时会触电，故这样连接的电路是危险的． 
故答案为：断路；会． 
（1）测电笔是用来辨别火线和零线的设备，即当用测电笔检测时，若是碰到火线，氖管会发光的； 
（2）连接电路时，开关应该接在火线和用电器之间，若开关接在零线和用电器之间是不安全的． 
知道家庭电路的连接和安全用电的知识是解决该题的关键． 
15. 解：保险丝接在火线上，开关应接在灯与火线之间．因此开关应接在2处．当测电笔分别测试B、C点时，测电笔的氖管都发光，说明火线上有电，而零线处不亮，说明火线和零线都没有问题，故灯泡断路． 
故答案为：2；灯泡断路． 
开关接在灯与火线之间．当测电笔分别测试电灯两接线处和插座的两孔时，接触火线时发光，接触零线时不发光． 
本题考查了用测电笔检测电路的故障和电灯与开关的接法．在正常情况下，测电笔测火线应亮，测零线应不亮． 
16. 解：【进行实验】 
（2）当开关闭合时，由图可知，这是一个正常连接的电路，灯泡与保险丝串联，所以灯泡发光，电流表有示数． 
（3）断开开关，在B、D间接一根粗铜丝，此时灯泡被短路，电流通过保险丝后，直接经电流表回到电源负极，所以当闭合开关的瞬间，将会观察到电流表的指针迅速摆动较大的幅度，保险丝也随即熔断，灯泡不发光．故只有A符合题意； 
【分析论证】 
当B、D间接入铜丝时，灯泡被短路．根据欧姆定律I=可知，闭合开关的瞬间，线路中的电流很大，通过保险丝和导线的电流相同，但是保险丝的电阻比导线大很多，由公式P=I2R可知，在电流相同时，导体的电功率跟电阻成正比，所以保险丝的电功率比铜丝的电功率大得多，使保险丝的温度升高，这实际是我们学过的电流的热效应． 
故答案为：【进行实验】（2）发光； 有；（3）A； 
【分析论证】很大；相同；正；热． 
本实验中，一开始电路连接正确，当在B、D间接一根粗铜丝时，电路发生短路，则灯泡不发光，根据欧姆定律可知，此时电路中电流突然变大．再根据电功率的公式和电流的热效应分析所产生热量的情况，从而知道保险丝会及时熔断的原理． 
本题通过实验，研究和验证了短路的危害，要会判断电流的连接，会用欧姆定律、电功率、电流的热效应等来分析电路的特点，是解答的关键． 
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